优化法治化营商环境 护航经济高质量发展

鄂尔多斯市两级法院优化法治化营商环境工作纪实

本报通讯员●杨妮

"让政策最贴心、办事最省心、投资最安心、服务最暖心、生活最舒心"——在2023年"新春第一会"上,鄂尔多斯市提出了打造"五心"营商环境品牌,真正让企业家有钱赚、给企业家吃下定心丸、让企业家成为座上宾、把企业家当成自家人,再次为争创全国优化营商环境优秀城市吹响了集结号。

营造良好的法治化营商环境,人民 法院不可或缺。鄂尔多斯市中级人民法 院闻令而动、多措并举,牢固树立"法治 是最好的营商环境"理念,用实干积蓄司 法工作新动能,用行动开辟司法工作新 境界,用温度提升司法工作新内涵,着力 打造"保障有力、法院有为、企业有感"的 鄂尔多斯法治化营商环境品牌。



优化营商环境 要"快"亦要"优"

"网上退费,真快!""当天就退 费成功,太方便了!"

2022年10月12日,在鄂尔多斯市中院,收到诉讼退费的涉企案件当事人朱某和陈某发出感叹。从提交申请到收到退费,只用了不到15分钟。

此前,当事人办理诉讼退费时,办理周期一般均在15天。为切实解决办理诉费业务耗时长的问题,鄂尔多斯市中院研发了"一案一账户"诉讼费管理系统,开通了诉讼费在线交费、退费功能,推出了诉讼费"网上退""当日退"服务,让当事

人"一次也不用跑"。

此外,全市两级法院全面建设运行"24小时自助法院",为群众提供全天候、零距离、家门口式诉讼服务;在诉讼服务大厅专设"涉企案件绿色直通"窗口,启用涉企绿色直通印章,涉企涉商在调、立、审、执各环节进入"快车道";全面开通法律"三书"及诉前调解文书的电子送达服务……若欲"引凤来栖",必先"筑巢以待",鄂尔多斯市中院集中发力,精准服务,打造涉企服务新引擎,全面优化现代化诉讼服务体系建设,为企业提供优质高效司法服务。

优化营商环境 要"备"亦要"行"

"高效廉明维护金融稳定、正气如虹优化营商环境。"某银行为鄂尔多斯市中院的执行法官送来的锦旗上这样写道。受理某银行申请款行某养殖公司、某煤矿公司等借行某养殖公司、某煤矿公司共协强分合同纠纷一案后,法院通过执法。高效冻结了被执行人纳入了限制高消费,经过一系列"有力度、真管用"的强强的万行措施,被执行人银行存款 2900万元被冻结划拨,案件得到快速解决,有力维护了胜诉当事人的合法权益。

本案双方当事人即涉及金融机构又涉及中小企业,执行法官坚持善意文明执行理念,兼顾考虑保护金融债权实现和中小企业生产经营,经申请执行人同意,双方就剩余欠款达成了执行和解协议,案件圆满解决。

只有精准了解"企业需要什么",

才能知道司法服务要做什么。在这 样的共识下,鄂尔多斯市中院高度重 视涉企案件执行工作,按照"快立、快 查、快执、快结"要求,开通涉企案件 执行绿色通道,在坚持公正、善意、文 明执行理念的前提下,深入分析涉企 案件纠纷成因,找准各方利益平衡 点,一案一事、一企一策,灵活运用各 种执行措施,不断加大涉企案件执行 和解力度,着力促成"案结事了" 2022年,有500余起涉企案件当事人 达成执行和解协议,已执行到位金额 539136.22余万元。同时,为推动涉企 执行案件力度、效率再提升,鄂尔多 斯市中院推动出台《鄂尔多斯市关于 建立执行联动机制的实施意见》,构 建形成公安、住建、税务、审计、市场 监管、自然资源、司法等相关部门与 人民法院执行工作统一联动新格 局,努力推进矛盾纠纷实质化解,帮 助涉案企业纾困解难,以更佳的执 行效果助推优化法治化营商环境。

优化营商环境 要"稳"亦要"准"

2023年春节前几天,厚厚的一摞案卷, 整整齐齐的摆在桌子上。这不仅仅是简单 的案卷,还是劳动者一年的劳动成果。十 七位劳动者与用人单位内蒙古某公司发生 劳动争议,劳动者通过仲裁主张法定节假 日及双休日加班费的请求并未得到支持, 遂提起诉讼维护自己的权益。一审法院在 查明案件事实的基础上支持了劳动者的部 分主张,用工企业不服提出上诉。二审法 官与十七名劳动者及内蒙古某公司进行线 上、线下交流,耐心倾听、明理释法,十七名 劳动者和用工企业最终握手言和,达成调 解并当即履行。十七名劳动者在春节前终 于拿到了辛苦一年的工资,安心、踏实的回 家过年。涉企系列纠纷圆满解决,即维护 了劳动者权益,也解决了企业涉诉难题,用 工营商环境进一步优化。

打造法治化营商环境,为企业提供一站式、高效率的精准司法服务,跨职能部门

的合力不能缺。为此,鄂尔多斯市中院全 面推进"一站式"多元解纷机制建设,创新 拓宽多元纠纷解决渠道,联合市工商联出 台《服务保障民营经济高质量发展十项举 措》,与市场监督管理局联合印发《关于联 合建立"企业送达信息共享机制"的实施意 见》,以诉调对接工作为抓手,整合各类社 会"解纷"力量,形成解决纠纷"菜单式服 务"格局,降低企业解纷成本。同时,对于 未能在诉前化解的纠纷,进入诉讼后,全市 法院推进简案速裁快审机制,将劳动争议、 买卖合同、租赁合同等涉企纠纷案件纳入 速裁快审,及时化解涉企纠纷,缩短诉讼耗 时。从2022年年初创造性提出并实行"三 端五防线"多元共治的诉源治理模式以来, 全市法院发挥自身潜能,并充分依靠各类 社会力量,依法调处涉企案件5737件,有力 促进了涉企纠纷化解,给企业吃下法治"定 心丸"。

优化营商环境 要"志"亦要"智"

2022年8月11日,乌审旗人民法院经过大量努力,促成申请破产清算的乌审旗京鹏天然气有限公司实施重整,标志着鄂尔多斯市首例破产清算案件纳人重整轨道,通过实施重整,1.6亿元债务得到妥善化解,235万余元职工债权得到全额清偿,普通债权清偿率从30%上升至58.6%。经过79天的努力,实现了企业新生、员工就业有保障、社会稳定多赢的局面。

法治助力,对稳企业稳预期、保就业、保民生具有重要意义,全力做好破产审判工作,打造最优法治营商环境的创新举措远还不止于此。鄂尔多斯市中院与阿里集团合作签约,正式启用鄂尔多斯市破产案件智能化办理平台,实现了对破产案件的全流程线上办理;市中院率先在全区开展破产与公司强制清算案件集中管辖;推

动成立鄂尔多斯市破产管理人协会;建立健全企业破产处置府院联动机制;建立企业破产专项资金保障制度等举措……纵深推进"法护营商",持续聚焦"数智赋能",在数字惠企的跑道上全力助推企业弯道超车、转型升级,为优化法治化营商环境提供了有力司法保障。

让司法预期"稳"起来,让经营主体 "活"起来,让市场环境"优"起来,这是鄂尔 多斯法院一直乘持并将持续落实的理念, 为企业提供"菜单式"精准司法服务,继续 发挥司法在优化法治化营商环境中的职能 作用,也将是鄂尔多斯法院的承诺。奋楫 扬帆赴远程,实干担当争一流。鄂尔多斯 法院将不断加大服务和保障法治化营商环境的力度、广度和深度,努力为地方经济高 质量发展贡献更多法院力量。